



住户存款减少1.2万亿元，钱去哪了



央行近日发布的数据显示，4月份住户存款减少1.2万亿元，同比多减4968亿元，这是居民存款在连续13个月同比多增后，首次回落。对比一季度住户存款增加9.9万亿元，4月份住户存款却大幅减少，原因何在？

中新财经

理财市场回暖分流居民储蓄

值得一提的是，除了人民币贷款增量有所减少外，4月人民币存款减少超过4000亿元。数据显示，4月人民币存款减少4609亿元，同比多减5524亿元。具体来看，住户存款减少1.2万亿元，非金融企业存款减少1408亿元，财政性存款增加5028亿元，非银行业金融机构存款增加2912亿元。

4月居民人民币贷款、存款双双回落，也对货币供应产生了影响。根据央行披露的数据，4月末，广义货币(M2)余额280.85万亿元，同比增长12.4%，增速比上月末低0.3个百分点，比上年同期高1.9个百分点。狭义货币(M1)余额66.98万亿元，同比增长5.3%，增速比上月末和上年同期均高0.2个百分点。流通中货币(M0)余额10.59万亿元，同比增长10.7%。当月净投放现金313亿元。

整体来看，尽管M2增速较上月末有所下降，但仍保持较高增长。中国民生银行首席经济学家

温彬认为，4月居民存款减少1.2万亿元，同比多减4968亿元，主要是在资本市场和理财市场回暖背景下，居民储蓄有所分流。同时4月财政存款大幅增加，财政资金回笼也制约了M2增长。下阶段，受去年基数逐月抬升的影响，预计M2增速还将回落。

招联首席研究员董希淼表示，随着资本市场稳定、理财产品净值回升，居民投资理财意愿逐步恢复，部分存款回流到资本市场、理财市场。近期黄金价格上涨较快，部分居民还加大了对与黄金相关的资产配置。同时，这也与一段时间来存款利率不断下行有关。

中国政策科学研究会经济政策委员会副主任徐洪才指出，住户存款减少的一个重要原因就是存款利率下调，居民认为钱存在银行的收益率要下降，所以，一些存款“搬家”到理财。

4月份消费大涨18.4%

中信证券首席经济学家明明认为，居民部门存款在近几年的4月份均会减少，具有季节性特征。梳理央行公布的数据发现，过去几年的4月住户存款都有所下降，2019年4月住户存款减少6248亿元，2020年4月住户存款减少7996亿元，2021年4月住户存款减少1.57万亿元，2022年4月住户存款减少7032亿元。

在明明看来，今年住户存款下滑幅度明显高于2022年，一个重要原因是居民储蓄意愿下滑，或因风险偏好回升、消费回升以及存款利率下降所致。

今年一季度，央行城镇储户问卷调查显示，倾向于“更多消费”和“更多投资”的居民分别占23.2%和18.8%，比上季各增加0.5和3.3个百分点；倾向于“更多储蓄”的居民占58%，比上季减少了3.8个百分点。

倾向于“更多消费”的居民占比提升，体现在数据上，就是4月份消费增速大幅提升。国家统计局5月16日公布的数据显示，4月份，社会消费品零售总额34910亿元，同比增长18.4%，比上月加快7.8个百分点。

对于消费增速大幅反弹的原因，徐洪才分析，随着疫情影响消退，4月份消费延续了一季度消费恢复性的势头，再加上去年4月份消费基数比较低，基数效应的影响，造成了消费增速的大幅抬升。

今年以来，消费整体上恢复向好，特别是前期受到压抑的服务性消费需求快速释放。随着居民外出购物、就餐、旅游、观影活动增加，相关消费明显扩大。4月份，餐饮收入3751亿元，增长43.8%；营业性客运量成倍增长，电影票房也大幅增加。

国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计

司司长付凌晖表示，随着消费场景有序恢复，居民消费倾向逐步提升，尤其服务性消费明显改善，市场销售持续扩大。今年以来假期期间，旅游出行、外出购物、住宿餐饮等消费非常火爆，“五一”假期期间的旅游人数、旅游收入按可比口径相比，已经超过了2019年同期水平。

居民买黄金的热情也充分体现在数据上。数据显示，4月份，限额以上金银珠宝类商品零售额大幅增长44.7%。

从楼市来看，1~4月份，全国商品房销售面积同比下降0.4%，降幅比1~3月份收窄1.4个百分点。销售额增长8.8%，增速比1~3月份加快4.7个百分点。

从车市来看，中国汽车工业协会近日公布的数据显示，4月份，乘用车产销量分别完成177.8万辆和181.1万辆，同比分别增长78.5%和87.7%。

付凌晖认为，近期，文旅消费、网红特色消费、直播带货消费热度比较高，成为消费回升向好的新亮点。当前，消费恢复仍是初步，居民消费能力提升和消费意愿增强还有空间。随着经济好转、就业增加、消费环境改善，我国消费增长动力有望继续增强。

徐洪才分析，4月份中国经济延续了一季度恢复向好的态势，三重压力有所缓解，但带动消费增长的主要还是日常消费、服务业消费等，大宗商品消费开始启动但还有待观察，企业资产负债表、家庭资产负债表的修复还需要时间。

董希淼指出，住户贷款在3月单月增加1.24万亿元之后，4月减少2411亿元，下一步，应采取针对性措施，稳定预期，提振信心，持续激发有效融资需求，更有力地推动经济继续转好。

财经要闻

联合国上调中国经济增长率



当地时间5月16日，联合国发布《2023年中期世界经济形势与展望》报告，显示在通货膨胀、

利率上升和不确定性加剧的情况下，全球经济强劲复苏的前景仍然黯淡。根据该报告，世界经济预计在2023年增长2.3%，在2024年增长2.5%。其中今年，中国经济增长率上调为5.3%，美国上调至1.1%，欧盟经济预计将增长0.9%。

事关买车，两部门发布利好



国家发展改革委、国家能源局日前发布《关于加快推进充电基础设施建设更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴的实施意见》，其中提到，鼓励有条件的地方对农村户籍居民在户籍所在地县域内购买新能源汽车，给予消费券等支持。

鼓励有关汽车企业和有条件的地方对淘汰低速电动车购买新能源汽车提供以旧换新奖励。鼓励地方政府加强政企联动，开展购车赠送充电优惠券等活动。加大农村地区汽车消费信贷支持，鼓励金融机构在依法合规、风险可控的前提下，合理确定首付比例、贷款利率、还款期限。

3月新发放贷款加权平均利率处于历史低位

央行第一季度中国货币政策执行报告显示，2023年3月，新发放贷款加权平均利率为4.34%，其中企业贷款加权平均利率为3.95%，均处于历史低位。评：最近多家银行下调通知存款利率，其实这个背后是贷款利率的下降。毕竟银行是需要盈利的，需要保证合理息差水平、合理盈利空间。对于部分银行盲目揽储，只能出动监管措施敲打敲打了。

4月份全社会用电量同比增长8.3%



国家能源局发布4月份全社会用电量等数据。4月份，全社会用电量6901亿千瓦时，同比增长8.3%。

评：全球变暖这个趋势无法阻挡，极端天气也越来越多，一场热浪在4月席卷了南亚、东南亚、东亚的多个地区。去年缺电的教训就摆在眼前，再加上电力板块本就是中特估的范畴，电力股强势或将维持。

超100万个岗位！十部门启动大计划！



日前，人社部、教育部、科技部、工业和信息化部、民政部、财政部、商务部、国务院国资委、共青团中央、全国工商联等十部门印发《关于进一步推进实施百万就业见习岗位募集计划的通知》(以下简称《通知》)，决定继续实施百万就业见习岗位募集计划，帮助高校毕业生等青年提升就业能力。

《通知》明确，聚焦离校两年内未就业高校毕业生和16~24岁失业青年，全年募集不少于100万个就业见习岗位，确保有见习意愿的高校毕业生等青年都能获得见习机会；对见习单位提供补贴支持，对吸纳见习见习的单位，按规定给予就业见习补贴。

杨晓春 整理